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Introducción

Con el objetivo de profundizar en temáticas de interés para conocer con

mayor grado de precisión las condiciones de vida de los encuestados, la

Encuesta de Calidad de Vida contempla la inclusión de formularios de

carácter accesorio al cuestionario principal.

Por este motivo, en el período correspondiente al tercer trimestre de 2022

se introdujo un cuestionario que aborda preguntas orientadas a conocer el

grado de información disponible y de prácticas concretas que los

encuestados llevan a cabo en el contexto del cuidado del medio ambiente.

Este cuestionario se complementa con los formularios que se utilizan de

forma habitual, lo cual permite el cruzamiento de datos para contar con

información desde diversas perspectivas. En esta oportunidad el

cuestionario se llevó a cabo en los aglomerados de Corrientes Capital y

Goya y fue respondido por una de las unidades que componen los hogares

relevados, es decir, el hogar será la unidad de análisis.

Este cuestionario extra surge de trabajos coordinados que la Dirección de

Estadísticas articula con Ministerios y áreas gubernamentales específicas

que cuentan con el conocimiento necesario para establecer un marco

metodológico adecuado. En este caso la tarea en conjunto se realizó con el

acompañamiento de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable

de la Municipalidad de la Ciudad de Corrientes.

A continuación se presentan los principales resultados.
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Acciones para cuidar el medio ambiente

Entendiendo la importancia de las acciones colectivas y de la relevancia

que las mismas tienen dentro del cuidado del medio ambiente, se

consultó a los encuestados acerca de la importancia que cada uno

asignaba a este tópico.

Resulta además importante destacar que, dentro de los municipios en los

que se realizó el presente cuestionario (Corrientes y Goya), se llevan a cabo

políticas públicas orientadas a mejorar la calidad del medio ambiente en el

que habitan los ciudadanos. Las mismas cuentan con la particularidad de

que involucran e incentivan la participación ciudadana para lograr los

objetivos que se proponen.

Percepción de los encuestados

Para comenzar con el análisis, se consultó a los encuestados acerca de la

importancia que ellos asignan al tópico cuidado del ambiente. En este

sentido se evidencia que el 79,7% de los encuestados señala que el

cuidado del medio ambiente es “muy Importante”, mientras que un 18,8%

lo considera “algo importante”. De esta forma el 98,5% de los encuestados

asignan distintos grados de relevancia a este tópico.

Por otra parte, el 1,3% de los hogares considera que el cuidado del medio

ambiente “no es tan importante” y un 0,2% señala a este tópico como

“nada importante”

En cuanto a las diferencias por aglomerados se observa que la mayor

proporción de hogares que consideran el cuidado del medio ambiente
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como una cuestión “muy importante” se encuentra en el aglomerado

Corrientes Capital con un 82,9%.

Gráfico N°1. Percepción del cuidado del medio ambiente. Total aglomerados relevados
Tercer Trimestre  2022.

Fuente: Elaboración Propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

Gráfico N°2. Percepción del cuidado del medio ambiente. Aglomerados Corrientes y
Goya. Tercer Trimestre  2022.

Fuente: Elaboración Propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.
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Reciclado de residuos

Siguiendo al Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA) en su

definición respecto al reciclado, se concibe al mismo como una de las

alternativas utilizadas para la reducción del volumen de residuos sólidos. Se

trata de un proceso que consiste básicamente en volver a utilizar

materiales que fueron desechados y que aún son aptos para elaborar otros

productos o refabricar los mismos.

El cuestionario extra que se realizó durante el tercer trimestre de 2022

incluyó una pregunta acerca de si los encuestados reciclan algún tipo de

material.

Se observa que el 50,8% del total de hogares encuestados declara reciclar

algún tipo de material. Esta cifra se ubica en un 55,1% para el aglomerado

Corrientes Capital, mientras que en el aglomerado Goya el porcentaje de

hogares que recicla es del 42,1%.

Gráfico N°3. Reciclado de residuos por hogar. Total Aglomerados. Tercer Trimestre  2022.

Fuente: Elaboración Propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.
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Tipo de residuos reciclados

Con el fin de profundizar sobre la temática del reciclado de materiales, se

consultó a los encuestados que tipo de los mismos reciclan. En este

sentido se incluyeron tipos de residuos que frecuentemente podrían

recibir tratamiento por parte de los individuos, como ser plástico, cartón y

papel, latas, productos digitales obsoletos o pilas.

En este caso el cuestionario fue diseñado de forma tal que los hogares

podrían indicar más de una opción en cuanto a los materiales que reciclan.

Es decir, un hogar puede reciclar plástico y papel/cartón al mismo tiempo.

Avanzando con el análisis, dentro del 50,8% de hogares que declararon

reciclar materiales, el principal material es plástico con un 94,2%, seguido

de papel y cartón con un 52,1%. Además el 33,3% de los hogares indicó

reciclar latas y un 19,6% recicla vidrio. Se denota un 10,7% de encuestados

que recicla pilas y un 4,2% que recicla equipos tecnológicos antiguos. Por

último, el 1,6% de los hogares recicla materiales tales como el cobre o

aluminio.
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Gráfico N°4. Tipos de materiales reciclados por los encuestados. Total Aglomerados.
Tercer Trimestre  2022.

Fuente: Elaboración Propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

Motivos para no reciclar

Como se mencionó anteriormente el 53,3% de los hogares encuestados en

ambos aglomerados declara reciclar algún tipo de material. Indagando en

el 46,7% que indicó no reciclar ningún material se buscó conocer el

principal motivo de porque no lo hacen.

El principal motivo por el cual los hogares no reciclan es “porque

demanda mucho tiempo” con un 38,9% de los hogares encuestados

seleccionando este motivo. Un 35,1% indica que el motivo para no reciclar

es “desconocimiento acerca de cómo se hace”. Además, el 7,6% de los

hogares no recicla porque “no les interesa” y un 3,9% señala como motivo

para no reciclar el “desconocimiento del impacto de los residuos”. El
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restante 14,5% señaló otros motivos por los cuales no se reciclan los

residuos en el hogar.

Gráfico N°5. Motivos por los cuales no recicla residuos. Total aglomerados relevados
Tercer Trimestre  2022.

Fuente: Elaboración Propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

Cercanía a centros de reciclado de residuos

Continuando con el análisis, se consultó a los encuestados acerca de la

cercanía de su vivienda con un centro de reciclado de residuos. En la

ciudad de Corrientes Capital, se encuentran disponibles en distintos

lugares de la ciudad los llamados “puntos verdes”. Esta política involucra a

los ciudadanos y los insta a separar sus residuos para poder ser procesados

con mayor facilidad.

Tomando los dos aglomerados relevados, se observa que un 12,3% de los

hogares declaran vivir cerca de un centro de reciclado.
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Realización de acciones concretas

Resulta pertinente realizar la observación de que, si bien se obtuvieron los

resultados y un 98,5% de los hogares consideran que el cuidado del medio

ambiente es algo o muy importante, se buscó indagar en prácticas

concretas para el cuidado del mismo.

Se recuerda que al tratarse de acciones en conjunto, un hogar puede

realizar más de una y por lo tanto los porcentajes aquí presentados

incluyen estas posibilidades. Por ejemplo, en una vivienda se pueden

utilizar bolsas reutilizables y también realizar ahorro de consumos (agua,

luz, papel).

En este contexto, el 63,3% de los encuestados declaran llevar bolsas

reutilizables al momento de realizar compras en supermercados o

comercios de cercanías. Un 51,2% de los hogares desarrollan prácticas de

ahorro de consumos tales como luz, agua, papel y un 25,6% realizan

manualidades como forma de reutilización de recursos. Por último, el

18,6% de los hogares encuestados en ambos aglomerados relevados

declara realizar compostaje de residuos orgánicos y un 7,9% cuenta con

el hábito de depositar plásticos pequeños en botellas que luego son

llevadas a centros de reciclaje (ecobotellas).
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Gráfico N°6. Acciones que realizan los hogares para el cuidado del medio ambiente.
Total aglomerados relevados Tercer Trimestre  2022.

Fuente: Elaboración Propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.
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Anexo metodológico

La Encuesta de Calidad de vida es una encuesta permanente de hogares

que se realiza en los aglomerados de Corrientes Capital, Goya, Paso de los

Libres, Curuzú Cuatiá e Ituzaingó y que releva información de 2.160 hogares

por trimestre, lo que da como resultado 8.640 hogares por año. Un mismo

hogar es encuestado cuatro veces a lo largo de seis trimestres, lo que

permite comparar a través del tiempo su evolución. Una vez que un hogar

es seleccionado es visitado durante dos trimestres, descansa de la

encuesta durante los siguientes dos trimestres y vuelve a ingresar al

relevamiento dos trimestres más. Este esquema de rotación es conocido

como 2-2-2.

La muestra de viviendas de la Ciudad de Corrientes, a la cual se aplicó la

Encuesta de Calidad de Vida (ECV), proviene de un procedimiento de

muestreo probabilístico bi-etápico. Tal procedimiento incluye la posterior

construcción de un factor de expansión, o ponderador, para cada vivienda

seleccionada. Para la obtención de la muestra y el factor de expansión, se

siguieron procedimientos de selección de viviendas y de ponderación

recomendados por el Instituto de Estadísticas y Censos (INDEC).

Es importante señalar que, como en toda encuesta por muestreo, los

resultados obtenidos son valores que estiman el verdadero valor de cada

tasa y tienen asociado un error, cuya cuantía también se estima, lo que

permite calcular la robustez de las estimaciones. Estos resultados indican

el nivel probable alcanzado por cada tasa a partir de la muestra,

admitiéndose oscilaciones de este nivel, en más y en menos, con un grado

de confianza conocido. Además, la encuesta produce estimaciones

trimestrales y semestrales.
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